

1975年以来,先后有9只大熊猫 在杭州动物园陪伴我们长大 那些年,杭州人追过的大熊猫



第五任馆主之一“成就”



2002年9月6日,熊猫培培过30岁生日

本报记者 叶怡霖

杭州动物园熊猫馆迎来第六任馆主,“春生”和“香果”。

顶流回归,属实让杭州人尤其是熊猫粉丝们激动。

有网友留言:动物园没有大熊猫,就没有灵魂,期待它们的到来!

今年是杭州动物园建园65周年。1975年,杭州动物园从钱王祠搬到了现在的虎跑路后,就开始饲养大熊猫了,也是国内较早饲养熊猫的动物园之一。

以前的熊猫馆位于园中央的小山坡上,面积不大,一百来平方米,却见证了杭州人近50年的熊猫情缘。

这座熊猫馆内生活过五任馆主,共9只大熊猫。

本报曾采访过的张旭升师傅,退休前已在杭州动物园养了38年大熊猫,这9只熊猫他都带过。

从初代的“培培”“迎迎”,到二代馆主“成成”,三代“娅琳”“蜀云”,四代“成大”“成小”,以及五代的“成就”“双好”,说起这些熊猫馆馆主,张旭升的回忆并没有特别严格的时间逻辑。

他回忆起这些熊猫时,更像是回忆起一个个老友:“成就长得最好看;成大爱吃,而且还有点韧性,比如苹果什么的放在取食器里,它就会一直倒腾这个取食器,直到吃到里面的食物为止;成小就是宁愿没得吃,也不愿意自己从取食器里取;培培性子静,以前玩啊都要靠迎迎带……”

而多年来,《钱江晚报》也记录下了很多杭州人和熊猫们的故事。

杭州动物园熊猫馆历任“馆主”

第一任:“培培”“迎迎” 1975~2004

1975年12月,“培培”和男友“迎迎”从北京来到杭州。它们来的时候2岁多,在西湖边度过了幸福快乐的一生。

那时候,杭州可以说是举全市之力在养护这两只大宝贝。1993年,熊猫馆已经有空调,还是杭州空调器厂专门赠送的。

1996年,“迎迎”(23岁)去世;2004年,“培培”去世。当时“培培”已经30多岁,相当于百岁老人,也是当时世界上圈养时间最长的大熊猫寿星。

第二任:“成成” 2004~2011

“培培”去世后不久,2004年11月,第二任馆主来到杭州,叫“成成”,当时已经20岁了,是一位“光荣妈妈”,生过6胎宝宝。

虽然年纪不小了,但“成成”是一只元气熊猫,活泼好动。因为太受欢迎,不少游客来杭州除了西湖就是看它,原本2007年就要回老家的“成成”,也顺延到了2011年5月才回去。

第三任:“蜀云”“娅琳” 2011~2013

“蜀云”“娅琳”都是男娃,2011年5月27日来杭,接任“成成”成为熊猫馆的第三任馆主。

“蜀云”“娅琳”来的时候都还不到3岁,这个年纪相当于人类七八岁,还是“童生”。它们都有一身好功夫,上蹿下跳,爬得老高。特别是活泼好动的“蜀云”,当初在成都熊猫基地时就风头甚劲,有“功夫熊猫”之称,粉丝遍布全球。

这两个家伙精力充沛,食量也大。

2013年1月9日,被列为大熊猫繁育核心种群的“娅琳”,为了完成自己的使命——配对生育熊猫宝宝,回到成都大熊猫繁育研究基地。

第四任:“成大”“成小” 2014~2016

2014年大熊猫“成大”“成小”姐弟入住杭州动物园熊猫馆,它们是一对龙凤胎,姐姐“成大”脸圆润,美丽端庄,聪明机灵,外号“女神”;弟弟“成小”性格顽皮,总被姐姐抢食物,喜欢抱着姐姐,跟姐姐玩。“成大”现在也是一位光荣妈妈,2016年9月从杭州回到繁育基地后在2017年与2019年先后产下两对双胞胎。

第五任:“成就”“双好” 2016~2019

“成就”与“双好”是两只雄性大熊猫,它们虽然不是亲兄弟,但从小一块长大。2016年9月,两岁的“成就”和“双好”从成都移居杭州动物园。

“成就”刚出生时,身上黑色部分的毛发呈现灰色,所以小时候的外号叫“小灰灰”。“双好”擅长爬树抢苹果,爱吃竹叶也爱睡觉,擅长躺着吃东西,常常让人捉摸不透,嘴角略略上扬,仿佛是在微笑,所以得了个外号“蒙娜丽双”。三年后的2019年10月,这对熊猫兄弟返回成都。(部分内容综合《钱江晚报》以往报道)

送走第四任,接来第五任熊猫馆主 我与杭州大熊猫的故事

2016年9月,我作为唯一跟队的媒体记者,跟杭州动物园的专家们一起,送第四任馆主大熊猫“成大”“成小”回成都大熊猫繁育研究基地,同时迎接第五任馆主熊猫宝宝“成就”“双好”回杭州。

送别“成大”“成小”姐弟俩的那天凌晨四点多,我作为钱报记者赶到杭州动物园,在工作人员陪同下,和大熊猫同车前往杭州萧山机场。

彼时的“成小”温顺乖巧,就像个200斤的胖宝宝,在车上一会儿望窗外,一会儿转过头,张嘴讨竹笋吃。

饲养员将鲜竹笋放到笼子边,还教我喂。“成小”接过鲜笋,一边剥皮一边叼进嘴里,嚼得嘎嘣响。吃完,转了个身,一屁股躺倒,开始睡觉。

到了机场,大熊猫开始过安检。那场面也很“明星待遇”了,很多工作人员来围观。

从杭州回成都有2000多公里,要近3个小时。“成大”和“成小”需要待在特制的笼子中,然后待在货舱中。

成都大熊猫繁育研究基地里,工作人员早已帮它们准备好了新笋,并且将屋子打扫消毒。

刚回到家的姐弟俩表现不同。一贯胆小的“成小”直接爬上屋子的铁栅栏,挂在墙上不下来。

姐姐“成大”经验老到,面对新家,四处闻一闻、嗅一嗅,看了一眼还不敢下来的弟弟后,便大口吃起了竹笋。

把“成大”“成小”送回老家后,我又跟随杭州动物园的专家们把大熊猫“成就”“双好”接回杭州。

这两位国宝的饲养员是大名鼎鼎的“网红”谭金淘师傅,也就是各种短视频中喊“花花,果赖(过来)”的谭爷爷。

谭师傅用标准的四川话喊了一遍,真的只喊了一遍:“成就,过来咯。”在树梢上晒太阳的“成就”慢慢起身,一点点下来,整个过程就像电影里的慢动作,让人忍俊不禁。

“成就”“双好”出发那天,谭金淘很不舍。他掏出竹笋,慢慢递到笼子前,用四川话道别:“成就双好,多吃点撒,去杭州要听话撒!”大熊猫似乎也感受到了离别的气氛,凑到笼子前,用鼻子嗅嗅谭师傅。

回杭的飞机,“成就”和“双好”同样享受了一回“VIP待遇”——优先上飞机。

杭州动物园的工作人员说,两只大熊猫是坐在飞机货舱中,由于是活体动物,运送期间,货舱需要加压加氧,并开启空调保持温度。

三天两晚,我亲自送大熊猫回成都老家,又接了熊猫宝宝来杭州“新家”。这段特殊的采访经历,一辈子难忘。

吴崇远 文/摄



熊猫等待过安检上飞机